



联“县”直播“荆”彩连连

1月7日,农历腊月初八。俗话说“过了腊八就是年”。春节前的第一缕年味儿,从一碗热乎的腊八粥开始。当天,湖北日报联动来凤县、利川市和武汉市黄浦区三家融媒体中心开展直播活动,探寻腊八节里的烟火民俗,体味人间温情。

烟火腊八节 粥到!情到!心到!

沉浸式体验熬粥打糍粑

来凤县融媒体中心 向秋予 汤煜东 贺思羽

“小孩,小孩你别馋,过了腊八就是年。”腊八节,是中国的传统节日之一。当天,湖北日报联“县”直播走进来凤县喳西泰不夜城,带网友在“多彩腊八节”活动现场,通过“识”腊八、“熬”腊八、“品”腊八、“猜”腊八、“送”腊八等多种形式,沉浸式体验腊八节传统民俗。

上午10时,在活动现场,一口巨锅被支起,精选的红豆、绿豆、黑豆、花生、薏仁、莲子、红枣、桂圆等食材一一入锅,随着柴火熊熊燃烧,锅内腊八粥逐渐翻滚溢出诱人香气,现场还邀请了15位萌娃开展非遗研学活动。

“腊八节历史悠久,相传起源于古代祭祀活动,为祈求丰收吉祥、驱邪避灾,承载深厚文化内涵,渐成全民欢庆的节日……”非遗文化讲解员段玲,借助一个个传统故事和一句句朗朗上口的腊八歌谣,引导孩子们探寻腊八节的历史渊源,详细讲解了传统习俗,并带领孩子们辨识各种谷物。

“我今天超级开心,学会了怎么煮软糯糯的腊八粥,还打了糍粑,可好玩了。我要回家告诉爸爸妈妈,回家一起做。”来凤县贝贝乐幼儿园大一班小朋友向沁沁表示。

随后,一场与“舌尖上的非遗”相关的知识问答竞赛拉开序幕。小朋友们分成小组积极参与,争相抢答,现场气氛热烈。

“相比于之前在教室里给小朋友们上课介绍,这样边玩边学的研学游模式,更有特色和吸引力。孩子们通过体验腊八粥、糍粑的制作,更好地理解和传承和弘扬中华优秀传统文化。”来凤县贝贝乐幼儿园园长谭绍池表示。

除了腊八粥,现场最热闹的当数打糍粑。“糍粑越打越黏,日子越过越甜!”在场的市民们挽起袖子动手,边捶边喊。

打糍粑是土家人每年春节前的传统习俗,软糯香甜的糍粑寓意着对新年生活的甜蜜和美好祝愿。在来凤当地,不少人会选择在腊八节当天打糍粑,囤年货。

据悉,为迎接即将到来的春节,来凤县将围绕“来凤有好戏”的主题,打造“我在来凤打年货”“景区里的中国年”“梅花文化月”等主题活动,营造浓厚的节日氛围,不断丰富消费场景和提升购物体验,让市民和游客感受到来凤这座城市的热情与温暖。



土家传统——小孩压糍粑,来年笑哈哈。(湖北日报通讯员 汤煜东 摄)

邻里闯关 共集“五福”

黄浦区融媒体中心 夏梦 刘建权

腊八节,不仅蕴含着深厚的文化底蕴与浓浓的民俗风情,更承载着人们对美好生活的期许。1月7日,湖北日报联合武汉市黄浦区融媒体中心,共同走进黄浦区前川街道德兴社区,开展“腊八纳福,烟火气里迎新春”直播活动。带领网友看看社区居民怎么过腊八。

活动现场,除了发放腊八粥,“集五福”兑奖活动也正在进行中。五个饱含美好寓意的福字——运动福、智慧福、爱心福、美味福、新年福,巧妙地将整个欢乐的节日氛围编织得五彩斑斓。社区居民们,穿梭在各个集福站点之间,踊跃参与。

在运动福站点,众多居民尽情挥洒着汗水,为赢得那象征着好运的福贴纸,奋力跳绳、投篮;智慧福的问答处,大家眉头紧锁,努力探寻着知识的答案;在爱心福领取处,居民们纷纷拿出自家闲置物品,捐赠给留守儿童;在美味福站点,香气四溢的美食令人垂涎欲滴,酸甜可口的冰糖葫芦、地道的黄陂三鲜……美食的香气弥漫在空气中,欢声笑语回荡在社区内。

在社区党群服务中心,黄浦区老年大学的老师们正挥毫泼墨,笔走龙蛇间,一副副寓意吉祥的春联便跃然纸上。红红的春联映着大家的笑脸。主播采访了一位正在写春联的老师,老师笑着表示:“能在腊八节这个特殊的日子里,来社区给大家写春联,感觉特别有意义。希望能把美好的祝福传递给每一户人家,让大家都过一个喜庆的年。”

剃头、磨刀的区域也围聚着不少居民。剃头师傅手中的剪刀上下翻飞,不一会儿就为居民剪出了清爽利落的发型;磨刀师傅则专注地磨着刀具,让那些钝了的刀具重新焕发新生。居民们则在一旁唠着家常。

“腊八节举行‘集五福’活动,就是为传统节日注入新活力。‘集五福’不光是娱乐过节,更能促进邻里之间的交流,增强社区的凝聚力。”德兴社区党总支书记、居委会主任刘佩佩表示。

环卫工外卖小哥一起过节

利川市融媒体中心 谭小兵 王勇超 易鑫域

农历腊月初八,利川迎来了2025年的第一场雪。早上9时30分,利川市置地广场才刚刚开门营业,二楼中庭就已人头攒动。湖北日报联“县”直播镜头,对准了2025年利川市“红红火火,温暖腊八”文化惠民活动现场。

环卫工人、外卖小哥、快递小哥,这些平时忙碌的身影,早早来到活动现场,坐等“好戏”开场。

“外面虽然飘着雪,但能跟同事们一起过腊八节,心里感觉暖暖的。”环卫工人饶礼凤,今天第一个来到活动现场。

茶韵悠悠,茶香满园,活动在茶艺表演《星斗摇香》中拉开序幕,唯美的茶艺表演将观众一次次拉回到满园春色的茶园之中,吸引无数市民和顾客驻足观赏。

“平时每天都很忙,不是在送餐的路上就是在取餐的路上,今天难得有时间坐下来看看节目,喝喝茶。”外卖小哥何叶叶津津有味地看着台上的节目表演。

台上在表演,台下在喝茶。“阿姨,今天是腊八节,祝您身体健康,请您喝茶。”利川红集团的工作人员将一杯杯泡好的红茶端到现场观众手里,大家一边喝着热茶,一边看着节目,好不惬意。

“制茶能手”黄坤带来的长嘴壶表演,更是让现场观众大饱眼福,拍手叫绝。只见一把长嘴壶在他的手中飞舞,武术与茶艺之美展现得淋漓尽致,看他那长嘴壶斟茶时的方向、冲力、速度和温度尽在把控之中。

“腊八节不仅要吃粥,更要喝茶,而且要喝红茶。”黄坤告诉笔者,为了今天的表演,他已经提前彩排了好几天。



环卫工人现场领取腊八粥。(受访单位供图)

在腊八节品饮利川红,不仅能感受到其独特的香气和口感,更能体会到其背后的文化传承。活动现场,歌曲《一生有你》《好运全都来》《拜新年》,广场舞《姊妹带你慢慢变老》等精彩节目轮番上演,现场写春联、送福字、趣味比赛、吃腊八粥等互动环节让活动气氛达到了高潮。

“活动办得非常好,我刚还领了一副对联,提前感受到了过年的氛围。”来自中通快递的赵越还在互动比赛中获得一等奖,她脸上洋溢着幸福的笑容。

“我们喝了利川红,吃了腊八粥,还领到了小礼品,我和我的朋友们,一起度过了一个难忘的腊八节。”美团外卖工作人员易春艳一手拿着抱枕,一手拎着大米,笑得合不拢嘴。

利川市文化和旅游局总工程师刘云表示:“春节将至,为了让市民和外地游客在利川过一个欢天喜地的大年,我们将会持续举办丰富多彩的活动。”

村民喜提87万“年终奖”

兴山

1月6日上午,430余户村民代表聚集在宜昌市兴山县昭君镇昭君村村委会广场,进行年度分红。每户村民都能领到一份特殊的“年终奖”,共享过去一年村里的发展成果。

分红现场,村民们排队签字,领取分红款,同时领到了被子和茶叶等礼品。

该村三组朱大草与丈夫在村里靠摆摊维持生计,供养正在上大学的女儿。听说村里今年又要分红,而且红包比去年还要大,她便早早地来到了现场。

“我们村发展越来越好,分红也越来越多,以后的日子一定会越来越好。”朱大草的发言,在现场引来阵阵掌声。

分红活动现场,村里还对获得突出贡献、互助养老优秀联户长、“好媳妇”、美丽院落、人才教育和光荣参军等荣誉的村民,进行了表彰。

继2023年进行首次分红后,2024年,昭君村再次拿出77万元现金,以及价值10万元的礼品进行分红,每户都可以领到1500元的红包。同时,村里还对330名60岁以上的老人,每人发放福利津贴500元,这项津贴发放坚持了21年。

2024年,昭君村因地制宜,充分发挥“村企共建”的优势,通过发展光伏产业和三角梅种植,出租闲置土地,进一步盘活资产,村集体经济收入有望突破150万元。今年,投资7000万元的昭君镇乡谷农文旅融合项目已经启动,项目建成后,会为村民带来更多的就业机会,也将进一步壮大村集体经济收入。

据昭君村党支部书记张世斌介绍,下一步,昭君村将探索更多经营模式,让集体资产变成更多看得见的红利,让村民的腰包越来越鼓。

(选自 湖北日报客户端兴山频道 作者 杨甜梦)

“快递超市”即将开张

蕲春

经过两年多时间的建设,近日,黄冈市蕲春县快递分拣共配中心项目已进入收尾阶段。其中,综合楼、分拣中心、设备用房等主体工程已在去年8月底正式完工,仓库、停车区等配套区即将完成装修作业,整体项目计划在第一季度迎来竣工验收。

项目占地面积约10000平方米,共计投资约800万元,锚定“县域快递分拣和转运枢纽”使命站位,打造“全县顶尖、鄂东一流、荆楚节点”的快递末端共同分拣配送示范园区。

该项目以快递物流为主线,以共同分拣配送为核心,系统集成快递分拣、配送、电商仓储等在内的基本功能,以及餐饮、住宿、业务办公等多种辅助服务功能,配备3条当前最先进的自动化分拣机,1条共配环交叉分拣机,日均处理能力超20万件。

作为蕲春县三级物流体系中的县级中心,快递分拣共配中心由蕲春县交通运输局主导,蕲春县城乡供应链管理有限公司具体实施,整合县内中通、圆通、申通、韵达、极兔等主流快递公司业务,形成一个快递物流新业态新模式,被誉为“快递超市”。

项目运营后,将为蕲春城乡快递物流提供进出件分拣、配送、集包一条龙服务,较当前分拣效率,可提前2小时将快递送至客户手中;与智能化设备及其配套设施组合后,预计快速每单可降低成本0.2元—0.3元,对于打通农产品上行“最初一公里”及工业品下行“最后一公里”具有重要意义。

(选自 湖北日报客户端蕲春频道 作者 刘自成 徐海朋)

头茬花菇率达95%以上 香菇种出“优等生”

郧阳

花菇是香菇中的上品,以朵大、菇厚、含水量低、保存期长而深受市场青睐。去年以来,十堰市郧阳区全力推广适合当地气候的香菇品种昌欣10号,目前,各地迎来香菇大丰收,头茬花菇率达到了95%以上。

日前,笔者在郧阳区柳陂镇堰子村香菇种植基地看到,一朵朵色泽鲜亮、纹路清晰的花菇撑起褐色的“小花伞”,错落有致地绽放在菌棒上。村民们正在忙着采摘、烘干、装袋,等待收购商上门。菇农李秀学介绍:“我一年种了3万棒,利润有12万元。”

李秀学靠着香菇产业养活一家人,刚开始自己制棒,香菇出菇率低,效益不好,前年开始在湖北昌欣香菇公司购买菌棒,加上技术员指导,香菇产业逐渐做大做强。“技术员不分昼夜的,只要是有问题,都来指导。严格按照技术员的要求进行管理,现在这个昌欣10号,今年第一茬花菇率达到了95%以上。”李秀学说。

公司技术员夏朝辉介绍:“昌欣10号这个品种,公司在制棒的时候对选材、配方以及养菌管理都做了科学优化,菇农通过精细化管理,严格科学地把控温度、湿度和光线,才能培育出精品花菇。”

近年来,湖北昌欣香菇公司加快打造适宜本地特点的香菇种植产业,通过产业支撑,精准施策,以“产业园区+企业+农户”的模式带动群众发展食用菌产业致富。

(选自 湖北日报客户端郧阳频道 作者 杨欢)

全国首条杯茶全自动智能化包装生产线投产

1月6日,位于英山县温泉镇彭畹村的湖北楚留香茶业有限公司内,全国首条杯茶全自动智能化包装生产线正式投产。

走进公司的杯茶自动化生产车间,只见器械在生产线上精准抓取纸杯,准确放置物料,进行封装等操作,一排排纸杯快速移动着,杯茶也快速完成了打包,被有条不紊地装入箱中,整个生产过程高效且顺畅。

据了解,湖北楚留香茶业有限公司是一家集茶叶种植、加工、销售、研发、深加工、国际贸易、自营出口于一体的省级农业产业化重点龙头企业、国家高新技术企业、国家级科技型中小企业。公司实行“基地+农户+公司”为一体,“种植+加工+销售”一条龙的经营体制,建有标准化出口茶园1000亩,与茶农合作种植茶园面积2600亩,公司茶园总面积3600亩;建有名优茶、茶叶深加工、茶叶小包装、杯茶等四条全自动智能化生产线,年总生产能力达1000吨,出口茶叶到欧洲、南美、中欧、中亚等15个国家地区。

为满足扩大生产需求,2023年,该公司与国内智能化科技公司联合研发一条杯茶全自动智能化高速包装生产线,经过一年多时间研发调试,于1月6日正式投产。



杯茶在生产线上进行封装。(受访单位供图)

湖北楚留香茶业有限公司经理王拓介绍,生产线只需一人操作中央智能化控制系统,全程由AI机器人自动上料、自动装杯、装袋、装箱,AI机器人手臂自动码垛,无人叉车自动入库,每天可产杯茶约20万杯,每年产量高达

1亿杯,可实现年产值2亿元。这一成果,将推动英山茶业向智能化、高效化迈进。

(选自 湖北日报客户端英山频道 作者 叶知洲)

英山